

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO
Un mes en España 1.25
Un mes Ultramar 1.50
Un mes Extranjero 2.25

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOS
FUNDADOR PROPRIETARIO
ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, núms. 14 y 16.
Teléfono: HORA-PALMA.
Anuncios; reclamos y comunicaciones
GENIOS DE ANUNCIOS P. Sta. Eulalia, 10
Número suelto . . . ptas. 0.05
Id. atrasado . . . 0.10

Mañana

Repartiremos á nuestros abonados el 9.º cuaderno de las interesantes

Aventuras de Robinson Crusoe

16 páginas de texto con sus correspondientes cubiertas y una lámina en negro.

Los que se suscriban á LA ÚLTIMA HORA desde 1.º Mayo y adelanten el pago de un trimestre recibirán GRATIS los 8 cuadernos que hemos repartido de las importantes

Aventuras de Robinson

A los que deseen ser suscriptores y no quieran hacer anticipo alguno, les serviremos dichos cuadernos á mitad de precio ó sea una peseta los 8 cuadernos.

En la próxima semana repartiremos también á nuestros abonados la interesante revista

La Ultima Moda,

Dedicada exclusivamente á las novedades de Primavera.

RELATO DE UN PARLAMENTARIO

La incógnita de Baler

Supe que había llegado á España en el Isla de Luxón y supe que se encontraba en Madrid el bizarro capitán Omedo, parlamentario enviado por el general Ríos á ese puñado de españoles que aún mantienen enhiestas, en las regiones oceánicas, nuestra vencida bandera.

El capitán Omedo se había negado, desde su llegada, á dar á la prensa noticias de su misión parlamentaria.

Había ansiedad verdadera por conocer la suerte de esos locos heroicos, que con decisión resuelta se han negado á reconocer en Filipinas otra soberanía que la castellana.

Relaciones de amistad y de paisanaje llevarónme á casa del capitán Omedo que, afable y condescendiente, me suministró las interesantes noticias que hoy ofrezco á los lectores.

¿Lo de Baler?—dijo el capitán—es una incógnita, un verdadero problema.

«Los datos únicos recogidos por mí, acabo de manifestarlos—en cumplimiento de órdenes superiores—al señor ministro de la Guerra. Por esta causa no he querido que el público sepa nada referente al particular, antes de que la versión fuese exacta estuviese en poder del general Polavieja.

—¿Usted estuvo en Baler?—preguntó. —Sí—contestó mi interlocutor.—Por orden del general Ríos, y de acuerdo con el gobierno de Malolos emprendí una expedición, sin más objeto que el de salvar las vidas del destacamento español de Baler.

«A ello me movían deberes de disciplina y afectos familiares hacia Enrique de las Morenas, el bravo gobernador político militar del distrito.

—¿Dificil? Más que difícil, pensaba, fué la expedición. Se trataba de exponer las vidas de unos pocos por salvar las de muchos. Los gefes no vacilaron; los subordinados cumplieron con sus deberes; yo no dudé. Escortedo, en un principio, por 200 filipinos, enviados por la Asamblea de Malolos, emprendí la fatigosa marcha, atravesando salvajes tribus de gorrotos y de acas.

«Aprudados fueron los trances, que felizmente salvamos. Desdichadamente, la noticia de la ruptura de hostilidades entre filipinos y yanquis y la llamada telefónica de las fuerzas indígenas que me acompañaban, redujo mi escolta á la exigua cifra de diez y siete hombres. Tuve autorización para volver atrás en caso necesario, pero, lo repito: por deber y por afecto, quise llegar y llegué.

—¿Ni sorpresa ni regocijo. Cuando avisé, á unos centenares de metros, el convento y las rudimentarias fortificaciones de Baler, cuando mi corneta dió el toque de parlamento y, al par que la bandera gualda y roja, tremoló la bandera blanca, asomaron algunas cabezas curiosas tras los muros del convento. A la insistencia nuestra, los de Baler destacaron tres hombres, y á 80 metros del recinto murado, pude ponerme al habla con ellos.

—¿Luego dudaron en parlamentar con sus hermanos?—pregunté. —Más que dudar, se negaban á todo trato—añadió el capitán.—Tuve precisión yo mismo de descubrirme, y solo, con la bandera de parlamento, adelantarme, y á voz en grito, declarar que era un oficial español que, por orden del general Ríos, iba en busca del capitán las Morenas.

—¿Cómo? —Me recibió el teniente D. Juan Alonso Zayas; examinó los documentos que le entregué, declaró no hallarse dispuesto á rendirse, me negó toda noticia relativa al gobernador señor de las Morenas, no me permitió hospedarme en Baler, dándome la exactitud de la rendición de Manila y me ofreció contestar á mis preguntas al siguiente día.

A todo esto conviene advertir que el capitán Omedo, tras fatigoso viaje, había soportado dos días y dos noches recibiendo las lluvias torrenciales, y sin albergue donde descansar de la jornada. Pasó un día y otro día, y pasaron cinco, y resistiendo las inclemencias del tiempo y el cansancio y la enfermedad, el valiente parlamentario aguardó la contestación.

En ese tiempo supe que el heroico capitán las Morenas había hecho—después de Biacnabatú—una política de atracción que le captó las simpatías de los insulares. Supe también que desde Noviembre último nadie había visto ni oído al citado jefe. Supe que el párroco de Baler, temeroso sin duda de la malquerencia de los indios, no se atrevía á salir de la fortaleza.

«Asimismo se enteró de que, en Baler había dos religiosos de Surigan, que fueron como parlamentarios de los tagalos y que no se habían decidido á abandonar aquel refugio.

Esto puede explicar un tanto la obstinación del destacamento en rendirse.

—Baler, por su situación topográfica, por la dificultad de aprovisionamiento, por los frecuentes alborotos del mar que lo baña, estaba racionado y surtido de municiones de boca y de guerra para un año. Seguramente no carecerán de cosa alguna. No sienten imperiosas necesidades y no les apremia la entrega, aun cuando sea en las condiciones propuestas.

—¿...? —Las mejores. Las más horrosas para todo el que vista uniforme. El destacamento de Baler saldrá con bandera desplegada, tambor batiente, armas y bagajes, atravesando en triunfo todo el terreno que lo separaba de las líneas enemigas.

—¿...? —A los cinco días de espera me contestaron, rechazado en absoluto mi propuesta. Intimidándome á marchar, reiterando la negativa de noticias acerca de la suerte de mi infuortunado hermano de armas, Enrique de las Morenas.

—¿...? —El único que me era dable: «Obedecer, pedir que me mostrasen á mi amigo del alma, para el cual llevaba cariño de la patria y de la familia que en ella quedó. Todo inútil. Vine obligado á marchar. Tras veintidós días de penalidades llegué á las avanzadas norteamericanas, me hice pasar por prisionero puesto en libertad por los tagalos, di cuenta al general Ríos de la misión que se me había confiado y embarqué á bordo.

—¿No cree usted posible la salvación de los españoles de Baler?—interrogó. —Puede sí—me replicó—pero muy difícil. Para ello hay que contar con el esfuerzo unido de norteamericanos y filipinos; y esto ¡ya usted ve! es punto menos que imposible.

Los norteamericanos no tienen interés en la rendición de Baler, los filipinos tienen como segura presa, las armas y municiones de esos héroes ó locos y el general Ríos nada puede intentar.

Los yanquis enviaron un destacamento que fué copado por los indios. Después de tal intencional infructuosa, sólo es posible el socorro por mar. Pero ¿serán accesibles al riesgo ó orden de extraños los que no lo fueron á la intima amistad de sus hermanos y compañeros?

—¿Luego usted cree?...—indiqué yo. —Creo que en Baler—dijo Omedo—hay algo enigmático, incomprendible hoy. Me preocupa la situación de Enrique de las Morenas. Temo que sea una víctima de su carácter, de su política y quien sabe si de pasiones determinadas por las circunstancias...

—¿Luego no hay salvación para esos compatriotas?—dije tristemente. —¿Salvación?...—me respondió.—Si no han aceptado nuestros auxilios; si se han negado á recibirlos; si hoy no es posible favorecerlos; ¿cómo salvarlos?

Amargamente impresionado me despedí del capitán Omedo—militar pundonoroso, prepuso para recompensas, y del cual hablaré otro día.—Al estrechar la mano del bravo parlamentario, sentí algo indudable; algo como lo que sentirían los que leyeron la inscripción recordatoria de las Termópilas: «Camionante di á Esparta...».

M. R. BLANCO BELMONTE.

Los pintores españoles en los "Salones," de París

De una carta escrita á orillas del Sena, sobre el Salón de París en 1899 copiamos lo que sigue:

«En cuanto á los artistas españoles, figuran en primer término Zuloaga, que expone unos soberbios retratos, en los que se revela la fibra del pintor, que no olvida las viejas tradiciones de los antiguos maestros de su país.

Sorolla, un cuadro de asunto valenciano muy bien pintado.

Casas, manda sólo un estudio de desnudo, muy agradable por el colorido.

Canale, dos cuadros surgidos por su viaje á Toledo y Sevilla, y que se distinguen también por el colorido, que es la nota que domina entre los principales elementos de este salón.

Barrán presenta varios estudios, notándose en ellos la influencia parisiense.

En la galería de máquinas de la Exposición Universal de 1889, donde por vez primera se celebra la Exposición anual de Bellas Artes, entre empalizadas, montones de materiales de construcción y armazones de edificios sin terminar, que obstruyen el paso por el campo de Marte, ha verificado ayer la fiesta del vernissage, como anuncio de la próxima inauguración del nuevo certamen artístico de pintura y escultura.

A este acto, que reviste siempre los honores de una verdadera solemnidad, asistió una concurrencia enorme formada en su mayoría por gente elegante, que aprovecha todas estas fiestas para la exhibición.

El número de obras de pintura presentadas asciende á 1,587 cuadros al óleo, de ellos 575 fuera de concurso; 365 miniaturas y 690 acuarelas y dibujo.

De los pintores españoles, revelando todos ellos notables dotes, concurren al certamen con sus obras María Luisa de la Riva, Margarita Arosa, Sorolla, Martín Rico, Méndez, Checa, Luis Jiménez, Juan Antonio González, Gandara, Sanchez Perrier, Daniel Viergo, Arcos, Casas, Selguier, Ganido, Miralles, Alarcón, Brull, Anglada, Baixeras, Barrán, Canale, Juan Sala, Plá y Rabio, Pójol, Masriers, Teixidor, Zuloaga, Cristóbal, Antonio Garello, Dapoussy, Bangochea y Salis.

LITERATURA CASTELLANA A LA CIUDAD DE COLONIA

CON MOTIVO DE SUS PRIMEROS JUEGOS FLORALES (1)

«No con el casco guerrero, ni con la férrea coraza, no con la espada desnuda ni armador de todas armas, los pueblos que más se estiman los pueblos que mejor aman, irán por negros caminos buscando negras hazafías. ¡Atrás! sangrientas legiones de perdidas endiosadas; conquistadores de tierras y Caines de las almas. ¡Atrás! volved al oprobio de las edades nefastas... ¡Almas que olvidan á Cristo, sean por Cristo olvidadas.» Así el Angel del Progreso desde las alturas habla, su voz entra en los Palacios y entra en la pobre cabaña. Los Césarés de deoysan, la ahoga el ruido en la batalla, no la escuchan los que vencen pero la escuchan los parias; y vislumbra en las nubes del Angel la faz airada á la que aureola de fuego dan las chispas de sus alas. Hoy en la cruz al poseer de una catedral cristiana, la físta de tus postas proteje con sus miradas y «Saves Colonia» dice, y Salve en la lontananza repite el divino coro de tus musas y tus hadas que del Rhin en las orillas sobre equinos de esmeralda saludan á tus poetas con trovas enamoradas. Fiesta de los trovadores, fiesta de luz y esperanzas, del medio día perfume, risa de Clemencia Isaura. Fiesta de los trovadores, única que de mi España desmoronada y vencida el Norte conoce y ama, que tus coronas no tengan para el que llegue á lograrlas ni espigas entre sus rocas ni ciprés entre sus ramas. Que las frentes juveniles al unirse hoy tus guirnaldas sientan el beso divino de la inspiración sin lágrimas.

SOFÍA CASANOVA.

Señorío de Drosdowo 99.—Polonia Rusa.

(1) A la galantería de nuestro estimado amigo y distinguido colaborador, D. Constantino Piquer, debemos la publicación de esta poesía inédita, que la notable escritora le remitió para la prensa de Mallorca.

LA POLITICA

Una carta del señor Romero Robledo

La España Democrática cuyo primer número ha visto la luz pública en Madrid, inserta la siguiente carta del señor Romero Robledo:

«Señor director de La España Democrática:

Muy señor mío y estimado amigo: Correspondo á la atención con que usted y sus dignos compañeros me han honrado, solicitando de mí, que nunca colaboré en periódicos, algunas líneas para el primer número de su publicación. Lo hago en esta forma, ya que desconozco su pensamiento, deduciendo por el título de su semanario, que viene á la prensa á sostener las doctrinas de la escuela liberal, sin filiación determinada en ninguno de los partidos militantes y de las numerosas fracciones en que aquéllos se dividen.

Es propio y digno de la juventud, creyente y briosa, acudir á la lucha en momentos tristes para la patria, cuyas desgracias parecen haber engendrado y dado alientos á los enemigos de la sociedad moderna para borrar y destruir las conquistas del progreso de los tiempos.

Por causas complejas, entre las cuales figura como de las más inmediatas el abandono que nace de la confianza y la tolerancia, rayana en la indiferencia á

que predispone la posesión del poder no disputado, ha ido desapareciendo el culto á los principios, que hizo mártires, para sobreponer el de los intereses, que únicamente crea vulgares ambiciones.

Las ficciones del régimen constitucional eran medios inevitables de traducir á la práctica las exigencias de la doctrina, pero nunca fueron mi negación de los principios, ni camino para burlar el concurso del país en la delicada función del Gobierno, que como esencial se proclamaba. Hacer posible el ideal, salvando invencibles escollos é irreductibles imposibilidades en el fundamento de las ficciones constitucionales, que en las Cortes ponían la representación genuina, verdadera y legítima del pueblo. Y mientras se conservó la fe, se vieron aquellas empujadas de todo prestigio y fuerza popular, y su concurso era reconocido, necesario, y su existencia por sí misma, era freno á los abusos del Gobierno y vallador que contenía las intrusiones del poder ejecutivo en menoscabo de los derechos individuales y en detrimento de la independencia de los organismos populares.

Hoy, muertas las creencias, los partidos se disputan la gobernación del país, como víctima destinada á la satisfacción de sus apetitos; halláanse dispuestos á perdonarse recíprocamente sus excesos á cambio de la mutua impunidad en cometerlos, cuando llegue para cada uno el ansiado turno; las Cortes desocadamente no son representación del país sino del partido que desde el poder dirige las elecciones; y el cuerpo electoral, esto es, la nación, convencida de la inutilidad de su esfuerzo para hacer predominar ideas, desmayada y descreída, se deja también arrastrar por la corriente, y acude á tomar parte en el festín y en la partija de los que debieran ser sagrados derechos é intereses públicos.

Añige el ánimo el espectáculo del presente y la remotísima esperanza del remedio. Donde la verdad y la mentira, la virtud y la hipocresía, el patriotismo y la sordida ambición visitan el mismo traje y emplean el mismo idioma, dudo que la propaganda sea eficaz por sí sola para restaurar el derruido edificio de nuestras doctrinas.

Y como interrogar al porvenir es tan expuesto á errores y contrariedades, debemos limitarnos á sustentar nuestros ideales. Ustedes se disponen á hacerlo y yo les acompaño con mis simpatías, deseándoles muchos éxitos en el camino que emprenden y repitiéndoles suyo afectísimo, q. b. a. m.

F. ROMERO Y ROBLEDO

Una carta de amor

Certamen literario

La sección de Literatura del Ateneo Científico de Valencia ha abierto un certamen público, en el que se adjudicarán dos objetos de arte, regalo del presidente vicepresidente de dicha sección, como premios á las dos composiciones en prosa ó verso castellano que se conceptuen mejores, ajustándose á las siguientes bases:

- 1.º Tema de las composiciones, «Una carta de amor».
2.º Las composiciones serán originales é inéditas.
3.º Los autores procurarán, sin perjudicar el desarrollo de sus ideas, dar á los trabajos la mayor concisión posible.
4.º Los escritores que quieran tomar parte en el certamen remitirán sus trabajos á la secretaría de este Ateneo, Mar, 57, principal, acompañándolos de una plica cerrada con un lema igual al del trabajo, y en la que conste el nombre y domicilio del autor.
5.º La mesa de la sección se reserva el derecho de desechar las composiciones que por algún concepto puedan afectar á la moral ó al buen sentido artístico literario.
6.º La adjudicación de los premios se hará por sufragio directo en votación secreta por las señoras que asistan á la velada artístico musical que se organizará al efecto el día 27 de mayo del presente año.
7.º Las plicas en que conste el nombre de los autores no premiados, serán quemadas á presencia del público una vez adjudicados los premios.
8.º El Ateneo se reserva la facultad

de publicar todas las composiciones que reciba en la forma que estime conveniente. 9.º El plazo de admisión de los trabajos terminará el día 20 del actual, á las doce de la noche.

REFISTOLEO

CONGRESO INTERNACIONAL

El primer Congreso Internacional de los médicos de las Compañías de seguros tendrá lugar en Barcelona del 25 al 30 de Septiembre próximo.

Según la prensa profesional, Europa entera y los Estados Unidos estarán representados en este Congreso, porque se propone establecer un formulario universal para el examen médico de los asegurados sobre la vida.

Serán puestas á discusión las cuestiones siguientes:

- 1.º Qué rasgos dejan las enfermedades anteriores?
2.º Los vicios hereditarios, los diabetes, pueden asegurarse?
3.º La neurastenia y las neurosis.
4.º El establecimiento de las estadísticas sobre la vida y los accidentes.
5.º El secreto médico y las compañías de seguros.

El Congreso tendrá como consecuencia la formación en cada país de una comisión permanente de cinco miembros médicos, que se ocuparán de hacer observar las decisiones del Congreso y resolver las dificultades de aplicación.

El secretario general de este Congreso es el doctor Poela, que ha sido el iniciador; el presidente es el doctor Vlemineckx, médico legista; vice-presidente, doctor Verriest, jefe de clínica en Lovaine; y el doctor Gallet, jefe de clínica en Bruselas; secretario doctor Groeg, y tesorero, doctor Mahillon.

Con este congreso, la institución del seguro obtendrá grandes ventajas, por lo tanto, las compañías españolas deberían tener en él una digna representación.

EL CARÁCTER DE RUBINSTEIN

De una biografía recientemente publicada del gran Rubinstein, tomamos los siguientes rasgos característicos:

Jamás, ó rarísimas veces, juzgó Rubinstein desfavorablemente á otros pianistas y no intentó nunca rebajar en lo más mínimo sus méritos. Teniendo completa conciencia de su valor artístico, estaba al propio tiempo animado de una profunda modestia.

Hablando un día varios amigos, en su presencia, de la colosal atracción que el ejercicio sobre el público, les dijo:

—Vean Vds; ahí tienen al pequeño H... que toca mil veces mejor que yo, sin lograr tener nunca oyentes.

—¿Por qué? —Eso es difícil de explicar, contestó el maestro; hay algo de magnetismo, cierta comunicación con el público.

Efectivamente, le era indispensable esta comunicación ó relación intelectual con el público, y cuando ésta faltaba, sufría una nueva decepción.

Una noche, habiendo tocado en un concierto que tuvo lugar en una corte alemana, á la mañana siguiente un cortésano le llevó una elevada condecoración.

—Haga V, el favor de llevarse esto, le dijo. Es imposible que el Rey me lo conceda en condecoración, porque mientras estuve tocando, él jugaba á los naipes, y por consiguiente no puede saber si yo merezco esta condecoración.

X á pesar de todas las observaciones del cortésano, Rubinstein permaneció firme en su negativa.

NOVEDADES DE CONSTRUCCIÓN

Señalamos un procedimiento de construcción que, por su rapidez, ha llamado la atención de cuantos visitan las obras de los palacios que se levantan en París, en el Campo de Marte, y que adelantan con febril actividad.

Para todas las fachadas de los palacios de hierro, esqueletos de construcciones llamadas á desaparecer en su día, se ha admitido el procedimiento de telas metálicas modeladas, que se impregnan de cemento, habiéndose conseguido construir en un solo día una fachada importantísima, por sus dimensiones y aspecto.

La operación se cumple con rapidez extraordinaria; basta extender una capa de algunos milímetros de espesor de cemento sobre las telas metálicas para aceptar la ilusión de magníficas columnas de cantería con arabescos y otros adornos.

EL GATO DE NUEVE COLAS

No es un secreto para nadie que los castigos corporales no han desaparecido aún de la legislación penal anglo-sajona y que el gato de nueve colas, como le dominan, desempeña papel importante en los castigos.

Debemos consignar en prueba de imparcialidad que se advierte cierto movimiento en la opinión pública contra el uso del temible instrumento que hemos nombrado; pero no causa esta protesta el deseo de su supresión definitiva, y si su mejora ó perfeccionamiento, bajo el punto de vista científico. De aquí ha surgido la cuestión de reemplazar el azotado público por un mecanismo automático movido por la electricidad, ó sea the electric whipping machine.

Atado el reo á un pilar, se sitúa á espaldas del mismo una rueda horizontal que constituya un martinete, actuando al extremo de cada uno de sus rayos un pequeño motor eléctrico. Puesta la máquina en movimiento á una velocidad que puede aumentarse ó disminuirse, cada haz de correa ó de disciplina describe un círculo de 20 pies antes de azotar con verdadero ritmo la parte posterior del reo.

El progreso anglo-sajón será conveniente para la raza que ha inventado dicha joya más en nuestras latitudes,

CUENTOS AJENOS

Memorias de un padre

Mi pobre niña se levantó aquella mañana pidiendo pan; pero ni su madre ni yo podíamos dárselo.

Se vistió ella sola—tenía ya seis años—y después de darnos un beso, marchó á la escuela muy despacio, como esperando que la llamásemos aún para darle algún mendrugo olvidado.

Estaba tan acostumbrado á estos trabajos, que no pude hacer llegar á mis ojos una lágrima que bajó á mi garganta para ahogarme.

Desde la bohardilla vi como subía por la acera, muy juicosa, con aquel paso tranquilo, que me recordaba á su hermana mayor, la que murió el año pasado, cuando ya empezaba á ayudarnos con su trabajo.

Dios quiso llevársela y se la llevó; con ella se nos fue el alma; no la olvidaremos nunca; todo nos la recorda. ¡Dios nos la llevó! También Dios...—año exclamar á veces;—pero mi mujer me tapa la boca, y llora y reza. Yo sólo puedo rezar.

Aquella mañana, que, como digo, no teníamos qué comer, subió á mi casa un caballero á ofrecirme trabajo para cierta publicación.

—Usted—me dijo—escriba todavía y está usted muy pobre, según veo; necesito algún trabajo serio y acabado... si me gusta lo que haga, le pagaré lo que sea justo.

—Sí, señor—contesté—algo enfermo me encuentro aún; pero la necesidad me obliga á hacer un esfuerzo; procuraré complacerle.

Quedó en volver aquella noche, y me puse inmediatamente á escribir. Pero ¡ah! mi cerebro estaba débil todavía y las ideas volaban, sin poder sujetar una siquiera.

¡Qué tormento! Las horas pasaban y el papel seguía en blanco ante mis ojos y mi niña volvía de la escuela gimnástica.

—Unas chicas la habían pegado. Pero no, no era este el motivo de su llanto, bien lo sabíamos nosotros.

No sé cómo fué, sin darme cuenta, destrocé la pluma contra la mesa y me encontré hechado en mi jergón, con la mirada fija en el techo las manos crispadas... mudo, terrible en mi impotencia.

Luego no volví á oír á mi hija; se había vuelto á marchar, y la calma fué volviendo.

Algo así como un espíritu interior me fortalecía; hasta creí sentir la voz de mi hija muerta, que me alentaba, que me cogía la mano y me llevaba otra vez sobre las cuartillas en blanco.

Y allí escribí febrilmente todas, una tras otra.

Mi mujer las empezó á leer, pero no pudo continuar; había escrito la página más triste de nuestra vida: la muerte de nuestra hija...; allí nuestros dolores estaban vertidos uno á uno.

El primer síntoma de su mortal dolencia, adivinado por nosotros aquella mañana de Diciembre... una tos seca primero, unas manchas de sangre después, que quiso ocultar para no asustarnos.

Las noches de insomnio, aquel sufrir interminable, sin poderla curar, sabiendo que se moría irremisiblemente.

Y aquella muerte! ¡Oh Dios, aquella muerte! Oigida á mi cuello, sin quererme soltar, y gritando la pobrecilla cuando se ahogaba:

—¡No, no quiero morir! Todo, todo estaba allí; todo lo leyó aquel hombre cuando volvió por la noche.

Mi mujer, la niña y yo, mirábamos en su cara la impresión de la lectura.

Por fin terminó, levantóse del asiento y dejó las cuartillas sobre la mesa.

—Esto—me dijo enjirgándose los ojos—no interesa á nadie; veremos otra vez el acierto con el asunto.

Y después volviendo sobre sus pasos:

—Pero diga, ¿es cierto lo que ha escrito aquí?

—¡Sí, señor, desgraciadamente!

—Pobre hombre, á mí también se me murió la única que tenía, lo mismo que la suya. ¡Oh!, no extrañe usted que lloro.

Entonces sacó una cartera, donde vi asomar muchos billetes de Banco.

—¿Ve usted?—me dijo—¡su retrato! ¡Pobre angel mío!

Derramó una lágrima, y después, calmado, exclamó:

—Conformidad, amigo mío, tenga resignación como yo la tuve; y respecto á eso, no le compro su trabajo, porque no interesa, no interesa, y están mal los negocios...

Después se marchó, y aquella noche volví á llorar mi niña otra vez... ¡La habían pegado tanto sus amiguitas!

JOSÉ BRISSA.

Nuestra información

De elecciones

A continuación damos los nombres de todos los candidatos que tomarán parte en las próximas elecciones municipales, y los distritos en que deben luchar:

Distrito 1.º—Casa Consistorial, San Nicolás, Santa Eulalia y Banco.

Hay que elegir dos concejales; cada elector puede votar un nombre. Se presentan:

D. Benito Pomar Oriés, republicano, (coalición.)

D. Francisco Bonningamacista, (pacto).

De consiguiente, en este distrito no habrá lucha.

Distrito 2.º—Montesión, Sta. Fe, Consolación San Francisco, Coll' d' en Rebasa y Soledad.

Hay que elegir cuatro concejales; cada elector puede votar tres nombres. Se presentan:

D. Francisco Salas gamacista, (pacto.)

Antonio Roselló Gomez, id. (id.)

Pablo Serra, silvelista (pacto.)

Joaquín Gual de Torrella, carlista (apoyado por el Pacto).

Mateo Garau, weyerlista (coalición.)

Juan Llopis, republicano (id.)

Agustín Fuster, demócrata (id.)

En dicho distrito la lucha será empuñada, pues tres de los candidatos han de quedar derrotados.

Distrito 3.º—S. Antonio de Padua, Socorro, Mercadal, Sindicato, Alfarrería y Hostalets.

Hay que elegir tres concejales; cada elector puede votar dos nombres. Se presentan:

D. Luis Martí, republicano (coalición.)

Francisco Gamarré, demócrata, (id.)

Pedro Ferrer, conservador (pacto.)

Mateo Torres, gamacista (id.)

También habrá lucha en este distrito.

Distrito 4.º—S. Antonio de Viana, P. Mayor-Capuchinos y Rambla.

Hay que elegir dos concejales, cada elector puede votar un nombre. Se presentan:

D. Miguel Bestard, gamacista (pacto.)

Juan Mir Peña, silvelista, (pacto.)

Francisco García Oriés, republicano (coalición.)

También habrá lucha en dicho distrito.

Distrito 5.º—Lonja, S. Pedro, P. Sta. Catalina y S. Cayetano.

Hay que elegir dos concejales; cada elector puede votar un nombre; se presentan:

D. Rafael García, romerista (coalición.)

Antonio Planas, gamacista, (pacto.)

Ramón Andreu, conservador (id.)

Distrito 6.º—Concepción y Hospital.

Hay que elegir dos concejales; cada elector puede votar un nombre. Se presentan:

D. Antonio M.º Sbert, conservador (Pacto.)

Gabriel Mulet, carlista (id.)

Enrique O Uschieri, romerista (coalición.)

También habrá lucha.

Distrito 7.º—S. Magin, Navegación, Progreso, Molinar y Bonanova.

Hay que elegir dos concejales; cada elector puede votar con su nombre. Se presentan:

D. Antonio Roselló y Cazador, silvelista, (Pacto.)

Juan Suau, gamacista (id.)

Francisco García y Moll, romerista, (coalición.)

También habrá lucha.

Distrito 8.º—San Serra, San Anglada, La Real y San Sardina.

Hay que elegir dos concejales; cada

elector puede votar un nombre. Se presentan:

D. M. Enrique Lladó, weyerlista (coalición.)

Miguel Castellas, conservador (pacto.)

Mariano Zafortesa, carlista (apoyado por el pacto.)

También habrá lucha en dicho distrito.

En resumen: hay que elegir 19 CONCEJALES y se presentan 28 CANDIDATOS.

El jueves próximo, festividad de la Ascensión, la coalición electoral celebrará en el Teatro Circo Balear un meeting de propaganda, al que podrán concurrir todos los electores de Palma.

Mañana debe reunirse en el ayuntamiento la junta municipal del censo para proceder á la proclamación de interventores para la elección de concejales, que se verificará el día 14 del actual.

Cámara de Comercio

Sabemos que acaba la Junta Directiva de nuestra Cámara resolvió presentar al Ayuntamiento una protesta contra la proposición presentada por el concejal Sr. Salom, según la cual se acordaba colocar el retrato de D. Teodoro Lladó en la Galería de hijos ilustres de Mallorca.

Otro día nos ocuparemos de este asunto para criticar la idea ridícula del señor Salom y la actitud oportunista y nueva de la Cámara de Comercio; que ha acordado á juzgar los actos del Ayuntamiento con muy buen acuerdo.

De arte

Mucha animación se notaba anoche en la «Sociedad Fomento de la pintura y escultura», por tener que celebrarse el día 7 del presente mes, el anunciado sorteo que ya anticipamos en otra ocasión.

Esta vez tenemos que felicitar á la activa Junta de dicha sociedad, y á su propietario D. Gabriel Ribas, por haber contribuido en facilitar un salón que reúne todas las condiciones necesarias al fin á que se le destina.

A continuación apuntaremos las obras inéditas expuestas en la exposición de nuestros pintores:

A. Fuster, una niña, pintura al óleo.

A. Ribar, dos marinas y seis paisajes.

A. Ribas Prats, dos paisajes.

A. Galabert, efecto de luz artificial, efecto de sol, una florista y dos paisajes.

A. Buares, un paisaje.

F. Roselló, dos paisajes, un crepúsculo, una marina y flores.

G. Terras, patio de lavanderas y jardín.

G. Forteza, vista de Palma, y tres estudios, efectos de sol.

J. Fuster, paisaje, (pintura al pastel) cuatro paisajes más y flores.

J. Mir, tres paisajes.

J. Batzá, una niña.

J. Pizá, varios estudios, y un retrato de la «Geraldine».

J. Pallier, un detalle y un paisaje.

J. Ocell, cuatro paisajes.

L. Gardá, dos paisajes y flores.

F. Miró, un paisaje.

V. Llorens, varios apuntes.

L. Mestre, flores.

Acuerdas de Ribas, Fuster, Estades, Ankermann, J. Pallier y Pizá.

Dibujos (blanco y negro), de Forteza, Fuster, Caffaro, Lanol, Ocell y Pizá.

En el lote de pinturas de animales vivos, han presentado obras, G. Forteza y L. Ocell, dicho lote no se efectuará, por causa de no haberse presentado número suficiente, lote cedido por el presidente de la sociedad.

Los lotes que tienen que sortearse son los siguientes: uno de 200 pesetas, dos de 100, uno de 50, cinco de 25, todos de libre elección. Uno de 50 pesetas, especial para acuarelas y otro de 25, especial para dibujos (blanco y negro).

La citada exposición estará abierta al público todos los días.

Llama poderosamente la atención del público y de los inteligentes, una soberbia copia al óleo del celebrado cuadro de Ribera, «San Bartolomé» expuesto en el escaparate de la tienda de los Sres Pons y Bonet. Realmente se deja vez en el cuadro, la inteligente penetración con los verdaderos maestros de la pintura, del que es entusiasta admirador, el autor D. Gaspar Terrasa y que sabe lo que se tiene entre manos, en cuestión de arte.

Espectáculos Teatro Principal

Anoche se representó El Monaguillo desempeñando el papel de Colás, la simple Srta. Matraz, que fué muy aplaudida, aunque según opinión de muchos exjoró en algunas escenas el carácter hombruno y poco aprensivo del protagonista de la obra.

En El Duo de la Africana fueron

aplaudidos como en la noche anterior la Sra. Valdés y los Sres. Freixas y Alicentara, principalmente este último que hizo gala de su hermosa voz.

La zarzuela Gigantes y Cabezudos obtuvo la misma acertada interpretación de las otras noches.

Mañana por la tarde á las tres y media se verificará gran función á beneficio de los niños, con gran rebaja de precios.

Se pondrán en escena las hermosas zarzuelas Marina y Gigantes y Cabezudos.

Por la noche se cantará El Duo de la Africana. La fiesta de San Antón y Gigantes y Cabezudos.

Magníficos programas, si la de San Antón resulta esta noche.

Una bronca

Durante esta pasada noche un hombre de fuerza quiso hacer una bravata; pero le resultó la oración por pasiva.

Uno de los artistas de la compañía del Circo, que pasase una fuerza á la extraordinaria, pretendió que el vigilante de la calle de Jovellos le permitiera la entrada en una casa donde vivían sus hijos sola. El vigilante se negó á complacerle y ante las amenazas del furzudo gimnasta, requirió el auxilio del guardia municipal.

El hombre de fuerza llegó á insistentarse por la negativa rotunda del vigilante, y le emprendió contra el mismo á porrazo limpio, logrando desmenuzarse y llenarle la cabeza de cardenales.

El guardia municipal se le también algunas acometidas, hasta el punto de que se vió obligado á tocar el plato, reclamando el auxilio de sus compañeros, presentándose estos al momento, cetro en mano y dispuestos á repeler la agresión.

Al acrobata no le valió su excesivo desarrollo físico; sucumbió ante la fuerza del número y no queremos decir las chichones y heridas que llevó en la cabeza.

El guardia municipal se le también algunas acometidas, hasta el punto de que se vió obligado á tocar el plato, reclamando el auxilio de sus compañeros, presentándose estos al momento, cetro en mano y dispuestos á repeler la agresión.

Al acrobata no le valió su excesivo desarrollo físico; sucumbió ante la fuerza del número y no queremos decir las chichones y heridas que llevó en la cabeza.

Cuando hubo depuesto su actitud agresiva los municipales le detuvieron encerrándole en Capuchinos.

Antes fué conducido á la casa de socorro donde se le curaron las heridas, lo mismo que á uno de los músicos.

El individuo ha sido puesto á disposición del juzgado.

A cada uno lo suyo

Debemos hacer una aclaración á un suelto que ayer publicamos, diciendo que D. José Artier, había sido el fundador de la Compañía Marítima.

Según informes que se nos han facilitado: D. José Sureda y Vallalonga, corredor de comercio, al rededor del año 1870 abrió, en su despacho de la Plaza de Cort, donde es hoy casa de los señores Crespi y Ximénez; una suscripción para adquirir el vapor Faris hoy Unión.

D. Francisco Piza (á) Bou padre del que lleva hoy su mismo nombre, fué un suscriptor de los principales y agente muy activo.

Fuó el Sr. Sureda á Barcelona y compró á D. Pablo Guardiola el vapor por 40 mil duros y él quedó como uno de los principales interesados.

Fuó algo difícil á causa del mal estado de su caldera, llevarlo á Tolón á reemplazar la máquina, y el inteligente maquinista Sr. Buché y los Sres. D. Panchó, D. Gaspar y D. Pedro Alomar y allí acordaron adquirir á otro vapor y D. Antonio Palmer fué á Londres á traer el Lutiko.

Entonces fué nombrado D. José Artier, armador y se amplió la compañía con el Unión y luego otros vapores.

Artistas distinguidos

Esta mañana hemos recibido la agradable visita de nuestro querido amigo el notable artista D. Miguel Riera, llegado de la península.

Hemos tenido ocasión de felicitar personalmente al Sr. Riera por su brillante campaña de la última temporada, durante la cual, como nuestros lectores no ignoran, obtuvo grandiosos y merecidos triunfos lo mismo en el teatro Real de Madrid que en otros importantes de Valladolid y Bilbao.

Y nos ha complacido de veras la noticia de que nuestro amigo no tan sólo tiene formalizada su contrata con la empresa del Teatro Real para el próximo invierno, sino que se ha visto en el caso de no poder aceptar las ventajosas proposiciones que se le hacían desde Lisboa, lo cual demuestra evidentemente que de día en día mejora su facultades y que la fortuna le tiene reservadas mayores ovaciones que hasta ahora ha tenido, á pesar de ser estas muy grandes y honrosas.

Lo deseamos vivamente.

Leemos con gusto que la distinguida tiple Sra. Nalbert ha debutado hace algunas noches en el Teatro Principal de Cádiz con la zarzuela de Chapi El Mí

D.ª Juana M.ª Castell y Alemany

FALLECIÓ EN ALGAIDA

A las diez y media de la noche de ayer.

E. F. D.

Su desconsolado hijo D. Pedro Antonio Mulet y Castell, su hija política, nietos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará esta noche á las ocho y media y acto seguido á la conducción del cadáver; y al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará el lunes día 8 á las nueve y media de la mañana en la Iglesia parroquial de Algaída.

logro de la Virgen, habiendo obtenido muchísimos aplausos del inteligente público de aquella ciudad.

Del mar

A las cinco de esta tarde ha salido para Mahón el vapor Ciudad de Mahón, llevándose la correspondencia, pasaje, una pequeña cantidad de jabones y bulbo de vela.

Durante estos últimos días entró en el puerto de Ibiza el vapor noruego S. F. Olaf, de 1259 toneladas para tomar cargamento de sal.

Nuestro colega El Diario de Ibiza, dice que la demanda de este artículo es muy superior á la de años anteriores.

A las ocho de esta mañana ha llegado á nuestro puerto procedente del de Barcelona el vapor Bellver siendo portador de la correspondencia, creación número de pasajeros, cargamento de harina, salvado, azúcar, cueros, sebo, cartón y butiro.

Ayer fueron despachados en el puerto de Barcelona para el de Ibiza, el vapor noruego Freja y los pellebotas Dolores y Maria. El primero de estos tres buques, ha de tomar cargamento de sal.

Movimiento de los vapores trasatlánticos

- Linea de las Antillas
El «Gran Antilla» llegó el 24 á Barcelona de Cádiz.
El «San Francisco» llegó el 9 á Cádiz de Barcelona.
El «Montevideo» llegó el 24 á Habana de Puerto Rico.
El «M. L. Villavieja» salió el 30 de Nueva York para la Habana.
El «La de Pansy» salió el 30 de la Habana para Puerto Rico.
El «Montserrat» salió el 2 de Las Palmas para Puerto Rico.
El «Rabat» llegó el 2 á la Habana de Santiago.
El «San Agustín» llegó el 2 á Veracruz de la Habana.
El «México» llegó el 3 á Barcelona de Cádiz.
El «Alfonso XIII» llegó el 3 á Santander de la Coruña.

Linea de Buenos Aires

El «Reina María Cristina» salió el 12 de Barcelona para Buenos Aires.

Linea de Filipinas

- El «Pasio Rico» llegó el 4 á Manila de Zamboanga.
El «Cataluña» salió el 17 de Singapur para Manila.
El «Alfonso» llegó el 17 á Cádiz de Cartagena.
El «Buenos Aires» salió el 20 de Santander para Coruña.
El «León XIII» llegó el 24 á Manila de Singapur.
El «Isa de Luzón» llegó el 27 á Liverpool de Coruña.
El «Ciudad de Cádiz» salió el 30 de Port Said para Barcelona.
El «Patrio de San Agustín» salió el 30 de Aden para Singapur.

Linea de Marruecos y Fernando Poo

El «Ciudad Condal» llegó el 2 á Las Palmas de Cádiz.

El «Larache» llegó el 30 á Cádiz de Málaga.

Linea de Tanger

El «Juanín del Pilego» de reparación en Cádiz.

El «Magador» sustituyendo al «Piélagos» en el servicio de la línea.

MAGRESTA GRANULADA FUSTER

Su gran eficacia, superior á todas sus similares nacionales y extranjeras, su sabor agradable y perfecta elaboración hacen que sea la más apetecida como refrescante, y para quitar los dolores del estómago, vómitos, etc. Las enfermedades dependientes del empobrecimiento de la sangre (clorosis, cloro-anemia, etcetera), se curan con las Píldoras Marciales Fuster. Despacháse en todas las farmacias. Al por mayor en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de don Juan Valenzuela. En Manacor: Farmacia del autor, Mayor-á.

El Odol aviva las encías.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Se ha abierto á las doce y media de la tarde bajo la presidencia del alcalde don Enrique Sureda, asistiendo los concejales Sres. Martínez, Marroig, Moll, Moner, Morell, Gual, Zafortesa, Piña, Font, Bauzá, Abrines, Serra, Ferragut, Bibiloni, Pou, Garau, Morera, Soler de la Plana, Pomar, Torres, Clar, Sbert y Salom.

Se ha celebrado la sesión en primera convocatoria con el objeto de no tenerla que celebrar el lunes, en que el Ayuntamiento tendrá que ocuparse en la designación de candidatos y nombramiento de interventores, si esta operación no termina mañana.

Se ha leído y aprobado el acta de la sesión anterior lo mismo que una relación de cuentas por servicios municipales.

Se ha aprobado la designación de locales para las mesas electorales del próximo domingo, propuesta por el Sr. Alcalde. Estos locales serán los mismos que en la elección de diputados, excepto el que estaba establecido en la calle de Caidés y el de la plaza del Progreso que han sufrido variación.

Se ha autorizado á D. Bartolomé Noguera para traspasar el título de propiedad de una sepultura.

A propuesta de la comisión de obras se ha concedido permiso á D. Miguel Aguiló para construir una casa en el caserío del Terreno, á D. Rafael Barceló para construir otra casa en San Nicolau y á D. Francisco Roselló para construir una tages en la Plaza de Truyols.

Se ha aprobado el justiprecio de los perjuicios sufridos por D. Martín Pou con la nueva resante de la calle de la Beata Catalina Tomás.

Ha sido aprobado un dictamen de la comisión de hacienda en que se propone que, teniéndose que proceder al último sorteo de obligaciones municipales de la emisión de 1893, puede prescindirse de esta formalidad por saberse de antemano que han de ser amortizadas todas las obligaciones que quedan de la citada emisión, las cuales se satisfarán en el mes de Julio próximo.

Se ha acordado autorizar á la comisión de hacienda intervenga en las liquidaciones del sindicato de riegos en representación del Ayuntamiento.

Se ha aprobado la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presente mes.

A propuesta del síndico se ha aprobado el expediente de revisión del mozo Bernardo Mari Costa del reemplazo de 1895.

El Sr. Alcalde ha dicho que habiéndose acordado en la sesión anterior declarar hijos ilustres de Mallorca á Don Bartolomé Maura y D. Teodoro Ládico si no se oponía á ello algún acuerdo anterior del Ayuntamiento, procede que el asunto pase á la comisión respectiva para el debate informe. Así ha quedado acordado.

Además ha propuesto el Sr. Sureda que el farol del muelle que ha quedado derribado á consecuencia de las obras que allí se están haciendo se coloque en la fachada de la casa del torrero, aprobándose por unanimidad esta proposición.

El Sr. Pou ha dicho que algunos dependientes de la alcaldía, á espaldas en la autoridad á que están sujetos, ejercen propaganda electoral y cometen coacciones y atropellos, dándose el caso de que á algunos vendedores de la plaza mayor tan pronto como se aproximan las elecciones, se les niegan los medios de ejercer su profesión. Respecto á este asunto ha prometido el Sr. Pou presentar una proposición para que terminen de una vez tantos abusos.

El Sr. Sureda ha invitado al Sr. Pou para que citara hechos concretos, habiendo contestado el concejal republicano que no lo hacía, aunque pudiera, porque confiaba en la rectitud del Sr. Alcalde, que evitará seguramente que se repitan los hechos poco edificantes de que se trata, habiendo prometido el Sr. Sureda hacerlo así.

Se ha procedido al sorteo de bonos de 1890 para la amortización, habiendo sido agraciados los que llevan los números: 1886-1566-16-1028-505-294-943-657-1626-1303-2083-2045-1506-554-1216-1240-897-2088-2196-456-318-1916-1276.

Y no habiendo más asuntos que tratar se ha levantado la sesión.

Noticias generales

Palma de Mallorca

A las doce y media de ayer tarde fondeó en el puerto de Barcelona, el trasatlántico Ciudad de Cádiz, conduciendo gran número de repatriados.

Estos se muestran muy resentidos, por las molestias sufridas á bordo del citado vapor.

En la Central Telefónica de esta ciudad, se halla detenido un despacho que lleva por autor, Valencia Bartolomé Estañit.

Entre los pasajeros embarcados ayer tarde á bordo del vapor Lullo, figuraban D. José Ramón acompañado de su hijo, D. Enrique Cervera, Mis Pilar, artista de la compañía que actualmente trabaja en el Teatro Circo y 22 individuos del arma de Caballería al mando del teniente Sr. Ordinas.

Dichos reclutas van destinados al regimiento de Tréviño.

La Guardia Civil entregó ayer en el Gobierno de provincia, siete escopetas, cogidas á otros tantos individuos que carecían de la correspondiente licencia para usarlas.

El alcalde de Bojór ha comunicado al Sr. Gobernador civil haber destituido de su cargo al guardia jurado Ignacio Serra Domingo por desobediencia á las ordenes de la alcaldía.

Con motivo de la lluvia están intransitables casi todas las calles de Palma, sin que tengamos esperanzas de verlas arregladas, pues el ayuntamiento no dispone más que de una consignación muy pequeña para reparaciones del empedrado.

El juez de primera instancia de este partido llama á los que se crean con derecho á la herencia de D. Mariano Bentier fallecido el día 5 de Julio último.

En la secretaría del ayuntamiento de Fornalutx se halla expuesto á efectos de reclamación el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año económico.

En los de Escorca y Fornalutx se hallan expuestas los pedrones de cédulas personales.

A causa de la lluvia se ha visto hoy muy desanimado el mercado de frutas, alfarería y ferretería de la plaza del mismo nombre.

Segun parece las autoridades locales han dado ordenes para que los cafes de esta ciudad puedan permanecer abiertos al público hasta la una de la madrugada.

El Sr. Gobernador civil ha dictado una circular respecto á la ley de caza. Exalta el celo de los jefes de la guardia civil y de los alcaldes de pueblos para el exacto cumplimiento de aquella ley y para que impidan la venta de los productos de la caza en tiempo de veda.

La guardia civil del puesto de Manacor intervino ante anoche en una contienda sostenida por cuatro individuos poniéndolos en paz y denunciándolos al Sr. alcalde.

La guardia civil de San Antonio ha denunciado á otros tres individuos por uso de armas prohibidas.

De conformidad con lo prevenido en las disposiciones siguientes, los que aspiren á dar validez académica á los estudios hechos privadamente de las asignaturas que se cursan en esta Escuela Provincial de Bellas Artes deberán presentar en la Dirección durante los días hábiles de la segunda quincena del mes de Mayo próximo de diez de la mañana á dos de la tarde, la correspondiente instancia dirigida al Sr. Director del Establecimiento.

El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL, véase el nuncio en la 4.ª página.

Ferro-carriles de Mallorca

El domingo 7 del actual feria en Sinen además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

- De Palma á Sinen, á las 6 mañana.
De Sinen á Palma, á las 3:55 tarde.
Palma 1.º Mayo de 1899.—El Director general sustituto, Sebastián Feliu.

Se desea

comprar una galerita ó yagoneta, caballo y arreos.—Informe: José Juan, guarnicionero, calle de la Unión.

Boletín religioso

Santo de mañana.—San Estebano, obispo.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, dedicadas á la Virgen del Rosario. A las seis se expone S. D. M., á las siete y media misa de comunión general y para los Terciarios de Santo Domingo; á las diez se cantará la misa mayor, con música y sermón por D. Mateo Garau, Rector de San Miguel, concluida ésta, estación al S.ºmo. durante una misa. Por la tarde á las seis y media, bendición de las rosas y rosarios, meditación y se cantará con música el S.ºmo. Rosario, Te Deum y reserva.

Continúan en Santa Magdalena, dedicadas á la Beata Catalina Tomás; á las seis se expone el S.ºmo, á las diez misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, meditación, rosario y solemne reserva.

Cultos.—En Montesión, á las siete y media, misa de comunión para los asociados al Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde mes de María, con música y plática.

En el Eocorro, á las siete misa de comunión general para los asociados de la Guardia de Honor del S.ºmo. Corazón de Jesús, con plática por el P. Director. Por la tarde, á las cuatro, rosario, mes de María y continuación del Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados, con sermón por el P. Fortunato Sancho.

En la Merced, á las siete y media comunión general para los Esclavos del S.ºmo., á las diez misa solemne con exposición y procesión por el interior de la Iglesia.

En las demás iglesias, por la tarde, á las cuatro, se celebrará después de rezado el Santo Rosario, la devoción del mes de mayo.

Noticias militares

Se ha concedido á la viuda del teniente coronel D. Luis Aiguacil Naco, la pensión anual de 1250 pesetas.

Igualmente se ha concedido á la viuda del capitán de infantería D. José Nadal Capó la pensión anual de 750 ptas.

Boletín meteorológico

El tiempo continúa siendo malo. La lluvia que anoche empezó á caer, ha persistido durante toda la mañana y gran parte de la tarde. El aspecto de la atmósfera no es muy bueno presentando todas las señales de mal tiempo. La temperatura á consecuencia del desequilibrio atmosférico ha refrescado algo.

Estadísticas de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

LONJA

Día 4.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.

CATEDRAL

Día 4.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

Matrimonios: D. Miguel Gari y Pons con D.ª Paula Carbonell y Gibert; D. Francisco Nogales Tuduri con D.ª Catalina Aguiló y Martí.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos del día 5 de Mayo de 1899.

Table with 5 columns: Existencia de ayer, Entrados, Salidos, Fallecidos, Quedan. Values: 324, 3, 4, 0, 323.

ORRMENTERIO

Día 5.—María Ascención Oliver Nadal Expósito, 2 años, Vallori, sarapimón.—Francisca Bonnin Segura, 40 días, Vallori, gangrena.—Máximo Penalva Feliu, soltero, 23 años, Miró, tuberculosis.—Juan Roselló Payeras, casa do, 48 años, Hostales, reblandecimiento cerebral.

Bibliografía

Ha llegado á nosotros el número de la Revista Contemporánea, correspondiente al mes de Abril.

El primer trabajo de dicha revista ya firmado por nuestro compañero en la prensa don Juan L. Esterlich, con el título de «Los minnesingers», siguen á continuación las siguientes producciones:

- «Dostoyevsky criminalista», por A. F. Konl.
«Silveia literato», por Mariano Domínguez Barreto.
«Solemnidad académica», por Mariano Amador.
«Las geminaciones», por Antonio Frates.
«Don Martín de Acuña (conclusión)», por Fernando Ruete Prieto.
«La retribución del trabajo», por Manuel Gil Maestro.
«Al signa, por Jaime González.

En la sección bibliográfica aparece la crítica de las obras, producto de literatos de esta isla. Una de ellas es el folleto del crítico musical señor Noguera intitulado «Música religiosa» y la otra de la reciente publicación de nuestro amigo don Miguel S. Oliver denominada «La cuestión regional», colección de artículos que tratan tan debatido asunto.

El sumario del num. 11 de la Revista Balear de Ciencias Médicas, correspondiente al día 30 de Abril, es el siguiente:

- I. Un caso de erisipela de la mucosa nasofaríngea, por D. Mariano Aguiló.
II. Despopulación de Alendia. Conferencia dada en el Colegio Médico-farmacéutico de Palma de Mallorca el día 11 de Noviembre de 1898, por D. Enrique Esjarnés.
III. Sueros artificiales más en uso, trad. por D. José Ogazón.
IV. Revista de Torapénica, por D. Guillermo Serra.
V. Revista de Farmacia, por D. Gabriel Fuster.
VI. Revista Crítica-bibliográfica, por D. José Cerdá.
VII. Noticias científicas.
VIII. Segundo Congreso español de Oto-rino-laringología.
IX. Nuestra correspondencia con la prensa.

Almoneda

Cuadros y varios objetos de lujo. Por las medias de 10 á 12 y por la tarde de 3 á 5. Marín: 18.—3.º, 1.ª puerta.

BLENORRAGIA

Se cura radicalmente por crónica que sea con los SELOS GLOBULARES F. SERRA. Jaime II, 21.—Farmacia Central.

PASATIEMPOS

Charada

Sustituir los puntos por letras de modo que horizontal y verticalmente se pueda leer: 1.º Cierto balle; 2.º Verbo; 3.º Tónica en algunas flores y 4.º Verbo.

TENITRAM.

Logrográfico

- 1 2 3 4 Para construir casas.
3 4 1 Tiempo de verbo.
3 2 Tiempo de verbo.
4 Vocal.
1 2 3 4 5 Mineral.
1 3 4 5 Parte de animal.
4 3 2 Pronombre.
2 3 Nota musical.
1 Consonante.

ROSA SANCHO.

Soluciones á los juegos de ayer:

Tarjeta.—Francisco de Quevedo. Tercio de sílabas.—1.º Vicente.—2.º Centeno.—3.º Tenorio.

Han presentado soluciones exactas: Pep mozo, Juanín, Rosa Sancho, Pilar y la Pilarica, Mestre Xim, Cap buit, Rosca, Mambra, Simplicia, Matras, Un musich, Bartolo de Luis, Rosa Sancho, Lord Rhapsomany, Un Memo, Milabry, El Marqués de Caravaca, Emilia y Ankermann.

La cocina de LA ULTIMA HORA

Comida para mañana:

- Sopa de Arroz.
Sollo vacinado.
Castillos de ternera.
Alcachofas rellenas.
Postres variados.

Receta: Sollo vacinado.—Limpio y enjuto, se le hace una incisión en toda su longitud en el lomo; se enharina y se pone á freír. Para servirlo, se espolvorea de sal blanca y se pone sobre una servilleta, acompañado de un limón en rajitas.

Marmítón.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Moneda falsa

Madrid 6 (10 m.) La policía de Orán se ha incautado de nuevas sumas de moneda española falsa. Estas sumas proceden de Alicante. Este hecho ha sorprendido, pues se avisó oportunamente las frecuentes expediciones de moneda falsa.

Fabra

Desde esta mañana funciona con mucho retraso la línea telegráfica, siendo esta la causa de que no hayamos recibido más que los escasos telegramas que publicamos.

OFICIAL

Madrid 5 Abril (4 t.)

Table with exchange rates: 4 p 8 interior contado . 63'40, Exterior » . 70'30, Cubas 1886 » . 66'00, Cubas 1890 » . 57'00, Cambio Tabacos » . 274'50, Londres » . 30'04, Francos » . 19'10, Barcelona 5 (8 n.) Interior fin de mes . 63'40, Filipinas » . 74'50, Billetes de Cuba » . 66'25, Cubas 1890 » . 57'13, Nortes » . 48'55, París » . 60'65.

Aviso Importante

Las personas que posean cuadros antiguos y objetos de arte deben dirigirse á

Mr. Lannoy, Perito

139, boulevard Haussmann PARIS.

Quien compra y paga los más altos precios por cuadros de maestros antiguos y objetos de arte antiguos, miniaturas, etc.; dirijan todos los permoneos á Paris, con los precios y fotografías.

Nicolás Ticoulat

CHIRURJANO DENTISTA

Dentaduras completas desde 16 dnros, dientes desde 4 pesetas asegurando dichas piezas para la masticación y pronunciación. PELAIRES—103.

Vapores Transatlánticos de P. Izquierdo y C.ª de Cádiz

S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Para Habana, Oienfuegos y Veracruz con escalas en Puerto Rico, Arecibo y Ponce, saldrá de este puerto el día 7 de Mayo el vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias y con transordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tuxpan, Frontera, Lagunas, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Planas, San Juan 20, Palma.

HERPES LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO RÓVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS Bronquitis crónicas y toses pertinaces. Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma. Cuatro reales frasco. Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura.

CASA BANQUÉ GRAN DEPÓSITO DE LAS ACREDITADAS MÁQUINAS PARA COSER WERTHEIM, PFAFF Y ESTRELLA

Venta á plazos desde 5 reales en adelante. Taller para compostura de máquinas de todos sistemas. Colón, 34-Palma.

AZUFRE GRIS DE BIABAUX Mineral francés. Marca registrada EL VOLCAN. Premiado con medalla de oro y plata en las Exposiciones. AVIGNON 1890, LYON 1894, BORDEAUX 1895, MONTPELLIER 1896. Destruyó radical del Oidium; mezo de sulfato de cobre del Mildew; y del Antracosis mezclándole al sulfato de hierro.

VAPORES Trasatlánticos DE HIJO DE J. JOVER SERRA. El veloz buque á vapor "J. Jover Serra," Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de CANARIAS, LAS PALMAS, STA. CRUZ DE TENERIFE, HABANA, OIENFUEGOS Y OUBA, el día 19 de Mayo.

TREATAMIENTO DE LA DIABETES POR EL VINO URANADO PÉPSICO. J. TORRENS FARMACÉUTICO. El primero y único elaborado en esta forma en toda España.

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los Franceses descubiertos por Mr. E. A. Mariell (1896) en el término de Manacor. Ida y vuelta el mismo día. PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.

Margarita Lucas MODISTA GRAN CONFECIÓN DE TODA CLASE DE VESTIDOS Á PRECIOS REDUCIDOS. Últimos modelos de París y Buen corte de París. NOTA.—Se pasa á domicilio á tomar medidas, COLON, 34, primer piso, Palma. Se necesitan oficiales.

Productos de la Farmacia Suaña ESCUDILLERS, 8.—BARCELONA. Debilidad, Anémia, Escrofula, Dentiación difícil, se curan con la FOSFO MALTINA—SUAÑA, recomendada por distinguidos médicos. Catarro—Coque—he, Tosferina. Su curación es breve y radical mediante el JARABE DE CASTAÑA VESCA—SUAÑA.

ACETILENO—PATENTES BOFILL —INGENIERO— Los mejores aparatos, seguros, económicos é inexplorables. Únicos con doble gasogeno automático produciendo el alumbrado más barato como Petróleo á 40 cénts. de peseta el litro y gas á 20 cénts. el metro.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE EN OLTURO Regenerativo y depurativo de la sangre del doctor Padró. Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores frios, las herpes de todas clases, las lagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los fujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. DOMICILIO SOCIAL: Madrid. Calle de Olzaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS) CAPITAL SOCIAL Efectivo Ptas. 12.000.000 Primas y reservas 44.028.645 Total 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra incendio Seguros sobre la vida. Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Sándalo TOL Esencia pura de Sándalo con SALOL. El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás fujos de las vías urinarias. Precio: 3 pesetas.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis SE CURAN SEGURAMENTE CON PERLAS ANTISEPTICAS SOL á base de ORROSOTAL TERPINOL y QUASINA

Morrhuel con hipofosfitos SOL cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

NADIE TOSE TOMANDO LA PECTORINA PIZA. Cura los catarros, bronquitis, dengue ó influenza y demás afecciones del aparato respiratorio por crónicas que sean. De venta en la farmacia del Dr. Pisá, Plaza del Pino, núm. 6—Barcelona. Palma: Farmacia de las Copiñas.—Plaza de Antonio Maura.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTENTINOS. ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA REAL ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA. En ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura: Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Intenito, Estas digestiones, la pelenosis, Nómisis, La acidez, Vientos abdominales, Gierren del estómago, Eructos, Eris, Derataciones difíciles, Vomitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestino.

Una operación particular es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en minutos, con solo el empleo del Depilatorio imperial Padró Frasco 10 reales. Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena. 6.

INTERESANTE ORO. Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajes del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. Monjas, núm. 16—ca. Curso técnico especial de preparación para ingreso en el Cuerpo de TORREROS DE FAROS dirigido por D. JOSE RAMONET Y BIU. Informes y clases: Palacio, núm. 31, 1.º Imprenta de J. Tous

Nodrizas.—Una de 27 años de edad, leche de dos días desea criatura para lactar en casa de los padres. Dirigirse calle de Son Amadans, número 31, Arrabal, donde informarán.